

【积极推进检测标准中心建设】 2月份顺利通过国家质检总局的三合一复检验收,5月份争取到国家质检总局授权的室内装饰材料3C论证资质,6月和9月分别争取到国家质检总局授权的日用陶瓷和卫生洁具检测任务,完成了6个省、市、自治区42个企业42组日用陶瓷饮食器具产品的抽查检验,8个省、市、自治区86家企业87组卫生洁具的抽查检验,完成了20个日用陶瓷和建筑陶瓷企业的定检任务,日常委托测试930余组,对全国53项陶瓷行业标准进行了复审及5项国家标准的制(修)订。

【《中国陶瓷》杂志获江西省优秀期刊奖】 通过创新办刊理念,内抓质量,外塑形象,刊物质量明显提高,2月份通过了市工商行政管理局的年检,广告业务评定为A级,3月份取得“中国科技核心”期刊,并恢复了“国家中文核心期刊,其地位和作用得到重新确认,2004年12月并荣获第二届(2002~2003年度)江西省优秀期刊奖。

【环境面貌整体变化】 为改进提升对外形象,配合打造江南旅游都市,引进资金近200万元,完成了新厂西路临街陶瓷艺展中心的扩建,已成为市东郊临街的一个标志性建筑。投资300多万元,对艺术创作楼、行政办公楼、陈列楼、三个亭屋、厕所等建筑物更换琉璃瓦及外墙贴砖或粉刷、电线线路和自来水管道路及通信线路的改造埋设,并完成了临街围墙拆墙透绿和亮化工程等,解决了多年以来未曾改变的陈旧零乱问题,环境面貌发生了根本性变化。

(曹端国撰稿)

江西省陶瓷研究所

【概述】 2004年,江西省陶瓷研究所全体干部、职工与时俱进,开拓创新,使全年各项工作充满生机和活力,超额完成了上级下达的各项工作目标。科研课题和新开发项目年内共开展纵向课题10项,其中:国家级项目1项,省级项目2项,市级项目2项,自选课题5项。已通过省级鉴定项目2项:《稀土激活复合抗菌陶瓷过滤纯净(饮用)水装置》(获得省中小企业创新基金立项)、《废弃SIC断棚板用于制备新棚板》,这两项成果专家评价为达到国内领先水平。

新型陶瓷“稀土激活复合抗菌陶瓷过滤管”有意向订货合同,并在生产之中;“废弃SIC断棚板用于

制备新棚板”正在推广应用;中温釉陶瓷原料已研制成功,各项性能达到预定的指标。

窑炉热工。海泰窑炉开发中心研制了大容积脉冲燃烧全自动控制燃气间歇窑和新型燃气节能隧道窑、多功能自动转动驮车等多种新产品。并在南京高淳陶瓷股份有限公司建成投产。脉冲控制燃气窑和多功能转运驮车这两项产品在技术指标和性能上均达到国内先进水平,为推动国内窑炉技术的进步,加快国内热工产品的发展创造了条件。在产品设计上体现高水平,处处注意优化设计,提高设计质量,降低产品成本。加大了窑炉宣传力度,在萍乡设立了窑炉销售代理,组织人员深入厂家或邮寄广告、参加展销会等形式对产品进行全面宣传。本年度共销售窑炉(隧道窑、高温窑、抽屉窑、电炉)30多台。取得良好的社会效益和经济效益。

在艺术瓷设计方面积极开发新的设计项目。承接完成了广东大型釉中彩瓷板壁画的设计与制作、省地税局综合大厦的装饰效果图设计以及省农业厅、国家农业部、大屯煤电集团公司等单位的礼品瓷设计。完成了中国足协亚洲杯涉外礼品的设计制作,大连国际物流园竣工礼品瓷,世界客属大会礼品瓷的设计生产任务。组织参加了各种艺术瓷展览活动。

一所两制试点单位“景德镇市昌南窑礼品瓷有限公司”开发新的礼品瓷产品有:《陶冶图》系列彩盘、《陶序图》系列彩盘、《景德镇情》系列彩盘、《北京风情》系列彩盘、《龙珠阁》彩盘、《情悠悠》彩盘、《古风》系列壁挂、《迎春报晓》青花盘、《蹴鞠图》青花盘、《藤王阁》青花盘、赣县《客家文化城》纪念彩盘(被指定为“第十九届世界客属恳亲大会”纪念品)、《时装秀》瓷雕(为2004上海国际时装模特大赛中国总决赛指定纪念品)等共三十一一种。艺术瓷、礼品瓷销售额达500万元,创建以来最高。

【国际陶瓷培训班】 10月9~19日在所内举办了第六期国际陶瓷培训班,即2004年国际陶瓷培训班,参加本期培训班的有来自新加坡和马来西亚的15位学员。通过举办国际陶瓷培训班,加深了我们和东南亚及世界各国人民的友谊,对世界陶艺的发展起到了积极的推动作用,同时促进了经贸往来和经济合作。

【连续四年获省级先进单位】 4月份圆满完成了中

央首长来所画瓷的接待任务;10月份参加了景德镇千年华诞重要活动,即“景德镇首届国际陶瓷博览会”名人名作展览活动;参加国家日用和建筑陶瓷工程技术研究中心的各项工作,配合做好四所二院整合,共建景德镇国家陶瓷科技城的前期工作。荣获景德镇市政府颁发的“景德镇市第九届(2002-2003)文明单位”。被中国轻工企业信息化领导小组办公室评为“2004年度信息化工作先进单位”。连续四年荣获“省轻工业系统目标管理先进单位”。

(乐福新撰稿)

景德镇市陶瓷研究所

【陶瓷艺术家现场绘画表演】 2004年,景德镇市陶瓷研究所作为景德镇陶瓷艺术特色旅游单位。先后接待重要客人300多人次,并由陶瓷艺术家熊钢如、赖德全、涂翼板、朱正荣、黄水泉作现场绘画表演,深受客人的高度赞誉和好评。

【赖德全荣获全国“五一”劳动奖章】 2004年,景德镇市陶瓷研究所所长赖德全,由于工作成绩显著、贡献突出,荣获全国“五一”劳动奖章。(王超撰稿)

景德镇市陶瓷考古研究所

【御窑遗址考古成果被评为“全国十大考古新发现”】

在2004年的“全国十大考古新发现”评选活动中,从71项全国重要考古发现中仅筛选出15项,景德镇市御窑遗址参评开局良好被入围。4月,景德镇市陶瓷考古研究所高度重视2003年度“全国十大考古新发现”的参评工作,调集精干人员策划、编写发掘学术报告,并派员赴北京参加此项评选工作。经过多媒体形式展示考古成果和学术演讲,在激烈的竞争中赢得了多数专家评委的投票。4月11日评选揭晓,御窑遗址考古成果被评为2003年度“全国十大考古新发现”的殊荣。此荣誉在景德镇市尚属首次,也是本年度全省考古发掘获得荣誉的唯一项目,

为千年瓷都庆典献上一份重礼。

【全面完成“全省第三次文物普查”】 2月12日,景德镇市陶瓷考古研究所召开了文物藏品、清点、建帐、归档专题会,制定了实施方案;成立了文物普查领导小组,组织、抽调专职人员,历时3个月对该所文物藏品进行了一次全面彻底的清理。5月中旬完成了清点库房藏品;进行了文物重新定级、编号;对全部藏品与标本按规范建立了藏品卡片;重建了藏品总登记帐。这项工作的完成进一步摸清了文物“家底”,为文物管理走向科学化奠定了基础。

【景德镇官窑考古在央视直播】 景德镇明清御窑遗址考古发掘,在出土大量官窑瓷器的同时,又出土了馒头形窑迹14座。这批官窑集中分布在御窑遗址西侧,面积约700平方米,窑址皆以小砖砌制而成,均由窑前工作面、窑门、火膛、窑室、烟道、排烟孔、烟囱、护窑墙等部分组成,規制较小,形制相同。其年代为明宣德至万历时期,为明史文献记载提供了可靠物证。此考古发现引起了中央电视台高度关注,10月12日中央电视台新闻频道,对该考古成果在窑址现场作了题为“景德镇官窑考古”现场直播,精湛的出土陶瓷与迷人的窑址通过直播,最直观的告诉世人景德镇有着极为丰富的古代陶瓷遗迹、遗物,是当之无愧的瓷都。

【《珠山藏珍》在龙珠阁开展】 景德镇市陶瓷考古研究所为丰富景德镇千年华诞活动,弘扬景德镇市辉煌的陶瓷历史,满足广大群众的需要,展示近年来市考古成就。2004年9月该所认真筹划,将近年考古发掘出土的修复官窑器中最有代表性的135件官窑瓷,按照器物、年代组合成一个高质量的《珠山藏珍》文物展,于10月1日在龙珠阁内隆重对外开幕。该展活跃了市陶瓷文化活动,尤其是为出席中国古陶瓷学会2004年景德镇年会的代表提供鉴赏官窑器的机遇。(万良忠撰稿)